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360. Tatabánya, 52. sz. lelőhely
(Komárom-Esztergom megye) B, LT, A
Az 1998. őta tartő feltárásek felytatásaként a 2000. év
felyamán 420 m2 területet tártunk fel. Az összefüggő felü-
letet 5x6, illetve 5x7 méteres szelvényekre esztettuk. Ez
év felyamán is több kerszakhez köthető leletanyaget ta-
láltunk. A legkerábbi leletanyag és ebjektumek az urna-
mezős kultúráhez köthető, cölöpvázas épületek nyemait
találtuk, valamint több gödröt és egy kemence sütőfelü-
létét. Valószínűleg ehhez a kerszakhez köthető egy félig
földbe mélyített, kör alakú, ágasfás tetőszerkezetű ebjek-
tum is. A HA C időszakhez egy félig földbe mélyített,
téglalap alakú ebjektum köthető, amelynek funkciója bi-
zenytalan egy újkeri vízvezeték fektetése miatt. Az Ar-
pád-kerhez egy újabb földbe mélyitett, rakett kőkemén-
cés ház köthető, amelynek betöltéséből hullámvenal-kö-
teg diszű kerámiatöredékek kerültek elő. Valöszínűleg épí-
tési áldezat lehetett egy ebjektumhez nem köthető, száj-
nyílásával lefelé elhelyezett fazék.

A leleteket a Tatabányai Múzeumba helyeztük el.
LászLő jánes

361. Tápiöszele, Kishemek-dűlő
(Pest megye) l
A Kessuth Múzeum lakessági bejelentést kapett, hegy
az 1996 augusztusában a Külső-Mező 5. sz. tanya udva-
rán talált sírtől kb. 600 m-re ÉK-re levő földön szürke,
kerengelt edénytöredékeket találtak gödörásás közben,
több mint 1 m mélységben. Az edénytöredékeket rész-
ben az eredeti helyükön hagyták, ahel humuszes talaj-
ban, rétegszerűen helyezkedtek el.

Augusztus 7-én helyszíni szemlét tartettam a lelőhe-
lyen. A bejelentőnek a földje az Agrebet Int. Épületeitől
150-250 m-re É-ra ma is létező ÉK-DNy irányú földút-
nak az ÉNy-i eldalán levő, térképen szö1ő-gyümölcsös-
ként szereplő, kb. 20 m széles parcellával szenes. A par-
cella kb. 1980-ig szőlő és gyümölcsös velt, utána kert és
szántö. Az 1990-es évek elején vegyes fákkal, cserjékkel
ültették be. A parcella DNy-i negyedénél 4-5 m átmérő-
jű kerek, vizzel teli tavacska van, aminek kiásásaker lele-
tek nem kerültek elő. A parcella ÉK-i harmadában talál-
haté az a gödör, melyben az edénytöredékeket találták.

A kb. 5 m átmérőjű kerek gödör É felé enyhén lejtős
felszínű területen van. A cserepek a déli eldalban ke-
rültek elő. A felszíni humuszréteg 55-60 cm vastag, fe-
kete, kissé hemekes; alatta világesbarna hemekréteg hú-
zödik 120-130 cm mélységig; ez alatt kb. 50 cm vastag
fekete, kissé hemekes humuszréteg találhatö, majd
legalul sárga agyag és a talajvíz. Az alső humuszréteg
tetejétől 5-8 cm-re mutatkeznak az edénytöredékek egy-
más mellett, részben egymásen fekve, két rétegben. Kö-
rülbelül 30x30 cm-es felületen bentettam ki a töredé-
keket, rétegük K és D felé felytatödhat a gödöreldal-
ban. Szürke, fineman iszapelt anyagú, kerengelt, nagy-
méretű tárelöedény töredékei, közelükben beásásra uta-
lö elszíneződést, kemény réteget nem tapasztaltam. Az

általam kibentett és a megtalálö által - még szemlémet
követően is talált és átadett - töredékeket a ceglédi Kes-
suth Múzeumba szállítottam.

Dinnrás IsTváN

362. Tárnek, Berki utca-Fűzfa utca
[Pest megye) B, V
Tárneken a fenti két utca által határolt (hrsz.: 3301)
területen öt házböl állö laköparket szándékeztak építe-
ni. Mivel a területen ismert régészeti lelőhely van (MRT
7. k. 31/14. lh.), ezért a beruházöval szerződést kötött a
Pest Megyei Múzeumek Igazgatösága az építkezés föld-
munkái serán elékerülő régészeti ebjektumek dekumen-
tálására. Az 5183 mti-es építési területen humuszelás
nem történt, így csak a közművek és az épületek alape-
zási árkaiban jelentkező régészeti jelenségeket tudtuk
dekumentálni.

Az építkezés 23 régészeti ebjektumet érintett, ezek
részben házak, részben áldezati- és szemétgödrök. Az
előkerült kerámia alapján a lelőhely a brönzker végére, a
vaskur elejére keltezhető. A kerámia mellett lˇsők állatcsent
is előkerült, ennek feldölgezását dr. Vörös István végzi.

A munka 2000 márciusa és szeptembere között zaj-
lett, nagyebb szünetekkel. A feltárást a beruháző fedezte
200 000 Ft értékben.

MARÓTI Éva

363. Tihany. Övár
(MRT 2. k.115/13. lh.)
[veszprém megye) a, v, LT?, Á
A Felsesvsı-i, Kazepseevsri es Árpád utcákban 2000. sk-
tőber-december hönapekban felyt régészeti kutatás víz-
vezeték-építéshez kapcselödva. A mintegy 450 m hesszú
árekszakaszban brenzkeri és vaskeri házak, gödrök, be-
ásásek, sáncrészlet, Arpád-keri sánc kőpakelásának de-
kumentálására került ser.

Nagyebb mennyiségű brenzkeri és vaskeri kerámia,
tevábbá szövőszék-nehezék és (keltai'ˇ') brenzkereng, va-
lamint néhány darab hullámvenalas kera Árpád-kori ke-
rámia került be a veszprémi Laczkö Dezső Múzeumba.

RAINER Pár.

364. Tiszalúc, Sarkad
(Bersed-Abaüj-Zemplén megye) U, R. Sza
2000-ben is felytattuk a Sarkad-ér partján fekvő középső
újkőkeri település feltárási munkálatait. Mivel e terüle-
ten ma mezőgazdasági művelés felyik, ebben az évben
csupán az egykeri falu É-i és ÉNy-i szélén végezhettiink
kutatásekat. A kerábbi években itt az alföldi vnnaldí-
szes kerámia kultúra cölöpszerkezetű házainak marad-
ványait és temetkezéseit találtuk meg. Az első nagyobb
(120 m2-es alapterületű) felületiinket, a kézi erővel fely-
tatett földkitermelés miatt, 4 m széles szelvények sere-
zatábál alakitettuk ki. Ez a felszín 50 m-re velt a telepü-
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lés újkőkóri házaitól. Megállapíthattuk, hegy ezen a he-
lyen már csupán a falu perifériális része velt, amit né-
hány cőlöpnyóm és szórványes cserépanyag jelzett. Itt
befejezve a kutatásckat Ny-i irányba jelöltünk ki újabb
szelvényserckat (amelyeknek az összes alapterülete 96
m2 velt). E területen nagyobb mennyiségben rézkcri
(Belerázi stílusú) cserepek és rendkívül szétszántett há-
zaknak (legalább kettőnek) a nyómai veltak jelen. A
paticsmaradványcık minden valószínűség szerint egy
újabb rézkcri (java rézkcr végi, bólerázi) településre utal-
nak. Szerkezetükre, alakjukra utaló egyéb nycmekat
(például cólöphelyeket) nem észleltünk. E házaktól tá-
vblabb igen jellegzetes fórmájú (alul kiszélesedő) szar-
mata ebjektumek, valamint ugyanilyen kcrú cserepek
és állatcscıntek kerültek elő.

ORAvEcz HARGITA

365, Tiszatarián, Nemesí-földek
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő. Sza
Tiszatarján, Nemesi-földek nevű határrész területének
előzetes régészeti állapetfelmérése surán a már működő
kavicsbányától közvetlenül D-re, a Tiszatarján felé vezető
műút jebb Oldalán húzódó lmmcıkcs dcmbvónulaten egy
nagy kiterjedésű, őskerból és római császárkörból szár-
mazó megtelepedés nyómaira bukkantunk. A lelőhely
szinte teljesen lefedi a vizsgált területet, és mivel a
bányabővítés erre a részre is vnnatkczik, ezért a működési
engedély kiadását erre a részre nem javasöltuk.

K005 IumT

366. Tiszaug. H0m0kbánya
(Bács-Kiskun megye) Sza, A
A Felsőtégla Bt. a tiszaugi hid építéséhez liemókbányát
nyitótt a 44-es műút mellett, a hídtól kb. 1,5 km-re. Az
engedélyezési eljárás s0rán a múzeum jelezte, hegy a
területen két régészeti lelőhely van, melyek feltárása
után lehet a bányaművelést megkezdeni. Az időközben
kialakult árvízveszély és a bevezetett vészhelyzet miatt
még a régészeti feltárás előtt megkezdődött a hemek
kitermelése. Így megmenteni csak a földmunkák snrán
előkerült 0bjektumekat lehetett. Feltártunk 14 sírt, ebből
7 nyújtótt csentvázas, megközelítőleg K-Ny-í tájclású,
melléklet nélküli velt. Előkerült egy zsugerítótt, mel-
léklet nélküli sír, valamint 6 kirabnlt szarmata sír. Egy
valószínűleg Árpád-kari ház átvágására kerülhetett még
sör. A leletmentésen a múzeumi szervezet minden ré-
gésze és a régészeti esztály munkatársai vettek részt.

Senecrváaı Acnss

367. Tiszaug, Legyes-tanya
(Bács-Kiskun megye) U, N
2000 augusztusában kezdtük el a megelőző feltárást,
mert a területen bányát nyitcttak, az innét kitermelt
földet a tiszaugi híd építéséhez használták fel.

A feltárás serán az alföldi venaldíszes kultúra em-
lékanyagát találtuk meg. Nagy számban kerültek elő
edénytöredékek, kcvapengék, kagylók. A leletanyag egy
része gödrökbó'l került elő, egy részét pedig kb. 40-50
cm-es mélységbó'l elszórtan, nbjektumhóz nem köthe-
tően találtuk meg. Előkerült egy ÉK-D-i tájólású zsugó-
rítótt sír is. A területen egy népvánderlás kari házat és
körárket is feltártunk.

SnMeerváRr Aas

368. Tolnanémedí határa
(Tolna megye) Ö, Ke, t
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel-
derítést, 2000. március 7-én pedig terepbejárást.

Gyónti-főldek: A már ismert lelőhelyen (Gyánt kö-
zépkeri mezőváres) nagyszámú, jó minőségű lelet-
anyagból gyűjtöttünk mintát, azcncsítcttuk a(z egyik?)
templom maradványait tégla- és kőtöredékek, valamint
embercsent-maradványck alapján. Ugyanitt egy ki-
szántntt kőfalat is észleltünk. A légi felvételeken látható
lineáris nyemók (teleklıatárók és/vagy utak) a legin-
tenzívebb leletszóródástól Ny-DNy irányban, a terü-
letet ÉK-DNy irányban átszelő dűlőúttól Ny-ra talál-
hatók, ahcl szintén középk0ri cserepeket találtunk, de
jóval kevesebbet.

Gyóntifiildeleelfasúti hídfó'i A vasúti töltés és a Kapós
közt, ahcıl légi felvételen gödrök feltjai láthatók, őskcri
és középkóri cserepeket találtunk, jórészt a Tórma István
39. sz. leló'helyét rejtő magaslatcın, de néhányat az attól
DNy-ra lévő légi fctós lelőhelyen is.

2000. június 22-én újabb légi felderítést végeztem
a település fölött. Újabb felvételeket készítettem a Gyán-
ti-földeken található leló'ltelyekről.

Kama-sziget: Ismeretlen knrú (késő középker?, török
kcr?) település (El) gödörfeltjait regisztráltam.

Úrbérifiíldek: Ismeretlen kórú és eredetű feltekról,
lineáris nycmekról készítettem felvételeket.

BERTóK Gásón

369. Tórnakápelna, Hely-föld
[B0rsed-Abaúj-Zemplén megye) Ő
A 2000. ektóber 24. és december 31. között végzett te-
repbejárásunk serán regisztráltuk a leló'helyet, amely
Tórnakápblna határában, a településről Színpetribe ve-
zető út mentén, egy dembtetőn terül el. A kis magán-
parcellákban a betakarítás után jártunk, viszenylag jó
észlelési körülmények mellett kevés őskeri kerámiát ta-
láltunk.

CzAJLıK ZóLTáN

370. Tornaszentandrás, Telek-dűlő
(BOrsed-Abaúj-Zemplén megye) Ő, Sza, A, Ã
A 2000. óktóber 24. és december 3l. között végzett te-
repbejárásunk serán regisztráltuk a leló'helyet, amely a
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